

# 三连胜！中国女排3:0横扫日本

临场指挥获认可，主帅蔡斌压力缓解

这是蔡斌的正名之战，同样也是中国女排的正名之战。北京时间9月28日晚，2022女排世锦赛小组赛第三轮，中国女排迎战日本队。最终，女排姑娘们兵不血刃，以大比分3:0横扫日本，豪取世锦赛三连胜。中国女排在今年的世界女排联赛中输给日本队之后，重新证明了自己，饱受争议的主帅蔡斌，也在一定程度上缓解了身上的重压。

现代快报+记者 王卫

▶中国女排拿下正名之战 新华社发

## 又赢了！中国女排豪取三连胜

本场比赛，蔡斌派出的首发阵容是袁心玥、刁琳宇、龚翔宇、王媛媛、王云蕗、李盈莹，自由人是王梦洁。首局，中国女排凭借李盈莹的强攻、龚翔宇的发球，取得7:3的开局，但随着日本队逐渐进入状态，双方比分“紧咬”。20分之后，双方分差始终未能超过1分，可见比赛的激烈程度，好在中国女排最终以28:26险胜。

次局，进入比赛状态的中国女排持续大比分领先，在本局中后段甚至让比赛成为“垃圾时间”，最终以25:17战胜对手，大比分2:0领先。这一局，中国女排打出气势也打出了水平，成为本场比赛的转折点。

第三局，中国女排延续了第二局的气势，打出7:4的开局，但被逼到墙角的日本队顽强地把比分追成15平，并在此后反超比分。好在，中国女排把比分追成23平，之后比分



再度进入交替上升的局面。中国女排效仿第一局局末的顽强，一分一分地拼，最终以29:27拿下第三局，以大比分3:0横扫日本，取得胜利。

结束这场比赛之后，中国女排在本届世锦赛中接连战胜阿根廷、哥伦比亚、日本，豪取三连胜。但此前两场比赛的对手并不强，日本队是中国女排在本届世锦赛中首次战胜世界排名前十的队伍。根据赛程，中国女排的下一场比赛将于北京时间9月30日晚8点进行，对手是捷克队。

## 赢在哪？女排姑娘“多点开花”

虽然是3:0横扫对手，但客观来说，在中国女排与日本队的比赛之前，不少球迷的内心是忐忑的。今年，中国女排曾在世界女排联赛中输给过日本队，而在女排亚洲杯中，中国女排再度不敌日本队（该赛事中日两队均派出二队出战）。所以本届世锦赛中国女排再度面对日本队，让人揪心。

从局分也能看出，这场比赛打得相当焦灼。首局双方都超过了25分，中国女排最终险胜2分，胜负其实只在毫厘之间。第三局，双方再度把比分打到25分以上，且日本队一度拿到局点，险些“起死回生”。只有在第二局时，中国女排真正掌控了比赛。

这场比赛赢在哪？首先是主攻李盈莹持续强势，拿到了全队最高的19分，是当之无愧的首功之臣。除此之外，龚翔宇的及时复出也起到了关键作用，本届世锦赛，龚翔宇因伤未能参加第一场比赛，甚至没能进入到第一战的大名单。好在“小宇”在第二场比赛就回归，并在本场面对日本的比赛中得到14分。此外，除了袁心玥和王媛媛依然稳定之外，王云蕗渐入佳境也是女排姑娘们本场比赛能够取胜的关键。作为李盈莹的对角，王云蕗本场比赛有11分进账，有效得分的同时，还为李盈莹赢得了进攻的空间。可以说，本场比赛中国女排赢在“多点开花”。

## 焦点

## 主帅蔡斌“首度”获认可

战胜日本的这场比赛，除了是中国女排的正名之战外，还是主帅蔡斌的正名之战。在东京奥运会后，郎平卸任，蔡斌拿起了中国女排的教鞭。鉴于蔡斌此前执教过中国女排并且战绩不佳，又在今年上半年率队征战女排联赛没有取得太好的成绩，让蔡斌备受争议。

本届世锦赛，缺少了朱婷、张常宁两大主力，更让女排不被外界看好，蔡斌压力倍增。此前两场比赛接连战胜阿根廷和哥伦比亚，并没有让蔡斌解压，毕竟“砍瓜切菜”不算本事。这场比赛对阵日本，是蔡斌成为女排主帅之后，在排球世界三大赛（奥运会、世锦赛、世界杯）中首次遇到强敌。蔡斌的临场指挥、换人和暂停，都取得了不错的效果，最终3:

0的大比分也能说明问题。赛后，不少球迷表示认可蔡斌在本场比赛中的表现。

不过，中国女排还要在本届世锦赛中面对美国、巴西、塞尔维亚等更强大的对手，缺少了朱婷和张常宁两大主攻的中国女排，接下来还将遇到更多困难，考验蔡斌的时候还在后面。

北京时间9月28日，2022-2023赛季欧国联A级联赛最后一轮，C罗领衔的葡萄牙主场迎战西班牙。本场比赛，葡萄牙在只要打平就能晋级四强的有利形势下，却因为C罗等前锋屡次错失良机，最终0:1遭西班牙绝杀。不少球迷在看完比赛后感叹：C罗真的老了。

现代快报+记者 王卫

## 欧国联葡萄牙遭西班牙绝杀 屡失良机，C罗真的老了？



C罗在国家队会失去首发位置吗？ 新华社发

## 打平就能出线，葡萄牙惨遭绝杀

赛前，西班牙赛前积8分位列小组第二，比小组头名的葡萄牙少2分。面对坐镇主场的葡萄牙，西班牙必须取胜才能晋级。

双方在上半场互交白卷，西班牙直到第70分钟才迎来本场第一次射正。第88分钟，莫拉塔甩开防守队员在门前抢点打破僵局，帮助球队1:0取胜。至此，A级联赛的四强名单已经全部确定，克罗地亚、荷兰、意大利和西班牙将争夺冠军。英格兰、奥地利、威尔士和捷克将会降级。

葡萄牙主帅桑托斯赛后表示，很遗憾队员们错失了多次破门良机，而西班牙抓住了仅有的一次机会。西班牙主帅恩里克则称赞了队员们在下半场的表现，并期待球队能拿到本届赛事的冠军奖杯。

## 多次错失良机，C罗该让位了？

2018年的世界杯小组赛，葡

萄牙3:3战平西班牙，C罗上演帽子戏法。当时的葡萄牙队长可以用“帅爆全场”来形容，他在临近终场时利用标志性的直接任意球攻入绝平进球。不过如今，C罗却廉颇老矣。

本场面对西班牙，C罗拥有多次破门良机，威廉·卡瓦略、若塔和坎塞洛先后送上妙传，但C罗均未能把握住。赛后，C罗的评分只有6.3分，这是葡萄牙首发球员中的最低分。全场比赛，C罗2次射门，2次射正，但都未能破门，且错失1次绝佳机会。在社交媒体上，有不少人呼吁C罗主动退位，将国家队的首发机会让给年轻人。

事实上，C罗状态低迷已经不是一两天的事了，最近9场国家队比赛，他仅攻入1球，而最近11场正式比赛，C罗只在欧冠杯中罚入一记点球。赛前，关于C罗是否应该在世界杯上首发的讨论不绝于耳，而主帅桑托斯选择忽略这些声音，坚决派C罗首发出场，但现在看来，葡萄牙队长已经在阻碍球队进步了。

**GREEN**  
绿色生活，低碳出行

出行 绿色

中宣部宣教局 中国文明网